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ОРГКОМИТЕТУ И ЖЮРИ II (МУНИЦИПАЛЬНОГО) ЭТАПА 
ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ  

 

Для организационно-методического обеспечения и проведения олимпиады следует создать 
оргкомитет, предметно-методическую комиссию и жюри, деятельность которых должна осу-
ществляться в соответствии с «Методическими рекомендациями по проведению школьного и му-
ниципального этапов всероссийской олимпиады школьников по географии» (Центральная пред-
метно-методическая комиссия по географии, 2018).  

Целями муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по географии являются:  
 стимулирование интереса обучающихся к географии;  
 выявление и развитие у обучающихся творческих способностей в области географии;  
 отбор обучающихся, которые могут представлять свое учебное заведение или муниципаль-

ное образование на последующих этапах Олимпиады;  
 популяризация географии как науки и школьного предмета. 
В Олимпиаде принимают участие обучающиеся общеобразовательных учреждений всех ти-

пов школ с 7 по 11 классы.  
Муниципальный этап Олимпиады проходит в письменной форме в один тур, состоящий из 

двух раундов – теоретического и тестового. В задание тестового раунда муниципального этапа 
Олимпиады включается 20 тестов, теоретического раунда – 5 задач. Наивысшая сумма баллов за 
теоретический раунд составляет 65 баллов, за тестовый раунд – 25 баллов. Задания муниципаль-
ного этапа олимпиады должны быть розданы каждому участнику Олимпиады. 

Время на проведение каждого из двух раундов муниципального этапа Олимпиады во всех па-
раллелях (с 7-го по 10/11-й классы) распределяется следующим образом:  

– 2 (два) астрономических часа на теоретический раунд; 
– 1 (один) академический час (45 минут) на тестовый раунд. 
Таким образом, общее время на выполнение заданий муниципального этапа Олимпиады (с 

учетом времени на инструктаж, перерыв между раундами, раздачу тестов и заданий) составит 
около 3,5 астрономических часов. 

При ответе на задания Олимпиады не допускается использование атласов и каких-либо иных 
справочных изданий. 

Перед началом тура дежурные по аудиториям организаторы напоминают участникам основ-
ные положения регламента (о продолжительности тура, о форме, в которой разрешено задавать 
вопросы, порядке оформления ответов и т. д.). 

Решения тестового раунда выполняются непосредственно на заданиях (с шифром), а теорети-
ческого – на отдельных листах и (если указано) на бланках с заданиями. 

Участникам олимпиады запрещено: 
– использовать для записи решений авторучки с красными или зелеными чернилами; 
– обращаться с вопросами к кому-либо, кроме дежурных и членов Оргкомитета; 
– проносить в классы тетради, справочную литературу, учебники, атласы, любые электронные 

устройства, служащие для передачи, получения или накопления информации (кроме непрограм-
мируемых калькуляторов и выключенных мобильных телефонов). 

После раздачи заданий теоретического раунда участники муниципального этапа Олимпиады 
могут задать дежурному учителю вопросы по условиям заданий. Ответы на содержательные во-
просы озвучиваются членами жюри для всех участников данной параллели. На некорректные во-
просы или вопросы, свидетельствующие о том, что участник невнимательно прочитал условие, 
должен следовать ответ «без комментариев». 

Дежурные учителя напоминают участникам о времени, оставшемся до окончания тестового и 
теоретического раундов за 15 минут и за 5 минут. 

Участники Олимпиады обязаны по истечении времени, отведенного на каждый из раундов 
муниципального этапа Олимпиады, сдать листы для ответа. Участники могут сдать работу досроч-
но, после чего они должны покинуть класс. 

Результаты участников Олимпиады определяются по сумме баллов, набранных по итогам 
двух раундов. 
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VII КЛАСС  
Тестовый раунд 

 

1. Под командованием какого мореплавателя в 1577-1580 гг. было совершено второе (после 
Магеллана) кругосветное плавание? 

А) Джеймс Кук, Б) Витус Беринг, В) Фрэнсис Дрейк, Г) Дмитрий Лаптев. 

2. Земля вращается вокруг своей оси 

А) с востока на запад, Б) с севера на юг, В) с запада на восток, Г) с юга на север. 

3. Подберите к каждой горной породе её тип по происхождению: 3.1) глина, 3.2) гранит,       
3.3)  мрамор, 3.4) известняк: 

А) магматическая; Б) осадочная; В) метаморфическая; Г) антропогенная. 

4. Выберите пример рационального природопользования:  

А) вырубка леса – усиление эрозии почв – рост оврагов;  
Б) строительство плотины водохранилища – подъём уровня подземных вод – заболачивание;  
В) добыча железной руды – строительство карьера – понижение уровня подземных вод;  
Г) посадка лесополос – уменьшение ветровой эрозии – сохранение плодородия почв. 

5. Какое из этих деревьев является лиственным? 

А) дуб; Б) ель; В) лиственница; Г) сосна. 

6. Пингвины имеют ареал распространения: 

 А) до тропических широт Южного полушария; Б) ограниченный субантарктическими остро-
вами; В) на островах Северного Ледовитого океана; Г) по северному побережью Евразии. 

7. Для какого вида транспорта Шереметьево, Домодедово и Внуково являются «воротами» 
Москвы? 

А) автомобильного; Б) воздушного; В) речного; Г) трубопроводного. 

8. Фармацевтические предприятия занимаются: 

А) животноводством; Б) растениеводством; В) производством лекарств; Г) производством 
одежды. 

9. Какое государство не омывается водами Бенгальского залива? 

А) Таиланд; Б) Пакистан; В) Бангладеш; Г) Шри-Ланка. 

10. Какой город Крыма находится не на побережье? 

А) Евпатория; Б) Керчь; В) Севастополь; Г) Симферополь. 

11. Что НЕ является официальным символом России? 

А) герб; Б) гимн; В) девиз; Г) флаг. 

12. Какая восточноевропейская республика бывшего СССР не граничит с Россией? 

А) Белоруссия; Б) Латвия; В) Литва; Г) Молдавия. 

13. Укажите географические координаты, которые находятся на тропике Рака. 

А) 23,5° с.ш.; Б) 66,5° ю.ш.; В) 23,5° ю.ш.; Г) 66,5° с.ш. 

14. Для чего используется шкала Бофорта? 

А) для определения силы ветра; Б) для определения силы землетрясения; В) для определения 
скорости океанических течений; Г) для определения прозрачности воды. 
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15. Из неблагоприятных климатических явлений выберите то, которое является ветром.  

А) суховей; Б) гололедица; В) заморозок; Г) засуха. 

16. Перечислите области Российской Федерации в порядке возрастания их площади: 

А) Кировская область; Б) Иркутская область; В) Липецкая область. 

17. Выберите вариант ответа, в котором представлены только народы Африки:  

А) монголы, филиппинцы, казахи; Б) туареги, сомалийцы, бушмены; В) аргентинцы, эскимосы, 
эвены; Г) малагасийцы, вьеты, турки. 

18. Что из нижеперечисленного является жидким? 

А) иней; Б) изморозь; В) изморось; Г) наст. 

19. В какой стране невозможно наблюдать морской шторм? 

А) Аргентина; Б) Боливия; В) Чили; Г) Ямайка. 

20. Выберите часть Мирового океана с наименьшим значением солёности:  

А) Балтийское море; Б) Средиземное море; В) Чёрное море; Г) Японское море. 

 
VII КЛАСС  

Теоретический раунд 

1. Летом 2018 года в России прошёл чемпионат мира по футболу. Матчи ЧМ-2018 принимали 11 российских 
городов: Волгоград, Екатеринбург, Казань, Калининград, Москва, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Са-
мара, Санкт-Петербург, Саранск, Сочи. Распределите эти города по людности между четырьмя группами: 
а) < 500 тыс. чел.; б) от 500 тыс. чел до 1 млн. чел; в) от 1 млн. чел. до 3 млн. чел.; г) > 3 млн. чел. Укажите, 
какой из этих городов находится севернее, какой южнее, какой западнее, а какой восточнее остальных? 

2. Рассмотрите карту несуществующей территории. Определите, какие географические объекты обозначены 
на ней. Постройте на отдельном листе таблицу (см. образец). Внесите в соответствующие ячейки наимено-
вания объектов и дополнительную информацию:  

 

 Укажите названия самых больших в мире 
по площади объектов №№2, 8 и 10; 

 Как называется самый большой по длине 
объект №3? 

 Чьё имя носит самый широкий в мире 
объект №9? 

№ Объект  Дополнительная информация 

1   

…   
 

3. Морфометрия (греч. morphe форма + …метрия) — раздел науки о 
Земле, посвящённый числовым характеристикам различных гео-
графических объектов (материки, моря, формы рельефа и пр.). 
Так, к морфометрическим характеристикам океанов относят пло-
щадь поверхности воды, объем, среднюю глубину и др. Рассмотри-
те предложенную диаграмму, на которой представлены все мате-
рики Земли (обозначены цифрами 1-6) и их морфометрические ха-
рактеристики – характеристика Х (вертикальная шкала), характери-
стика Y (горизонтальная шкала) и характеристика Z (размер круга).  
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Определите, какие характеристики использованы для составления диаграммы, укажите единицы их изме-
рения. Каким номером обозначен каждый из материков? Какой буквой – А, В или С – обозначена Россий-
ская Федерация, для которой были выбраны аналогичные характеристики? 

4. На рисунках изображены контуры «цветных» морей, омывающих берега одного материка. Используя 
подсказки, определите, какие это моря. Постройте и заполните таблицу – отметьте черты, присущие каж-
дому из них. 

 
А Б В 

Черты, свойственные только двум морям из трёх: 1) площадь составляет около 400 тыс. км2; 2) акватория 
пересекается меридианом 40° в.д.; 3) является мелководным шельфовым морем. 

Индивидуальные черты: 4) целиком является внутренним водоёмом одного государства; 5) единственное 
в мире, в которое не впадает ни одной реки; 6) вокруг моря сложилась зона с плотностью населения более 
250 чел/км2; 7) в начале ХХ века здесь проходили морские сражения с участием российского военного фло-
та; 8) над акваторией моря можно наблюдать солнце в зените; 9) более чем на полгода покрывается льда-
ми. 

 
Объект  

Характеристики 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А …          

5. Задание выполняется на данном бланке! Распределите номера понятий из списка по ячейкам таблицы 
справа. Дайте обобщающие наименования столбцам (I-III) и строкам (А-Г). 

1) Алтай, 2) Альмади, 3) Альпы, 4) Амазонка, 5) Атлас, 6) Дунай, 7) Замбези, 8) Ма-
дагаскар, 9) Пиай, 10) Сицилия, 11) Стип-Пойнт, 12) Инд, 13) Рока, 14) Хоккайдо. 

  I II III 

А 1   
  I - ____________________________ 
 II - ____________________________ 
III - ____________________________ 

А - ____________________________ 
Б - ____________________________ 
В - ____________________________ 
Г - ____________________________ 

Б  2  

В   12 

Г    

 

VIII КЛАСС 
Тестовый раунд 

1. Кто организовал Первую и Вторую Камчатские экспедиции? 

А) Афанасий Никитин; Б) Витус Беринг; В) Ермак; Г) Америго Веспуччи. 

2. Выберите верное утверждение об особенностях природы и географического положения 
материка, открытого в 1820 году.  

А) все крайние точки материка имеют восточную долготу; Б) омывается всеми океанами Зем-
ли; В) северное побережье располагается в субтропическом климате; Г) это самый высокий 
материк. 
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3. Линии тропиков и полярных кругов являются границами  

А) климатических поясов; Б) природных зон; В) географических районов; Г) поясов освещённости. 

4. В условиях какого климата формируются мерзлотно-таёжные почвы? 

А) субарктического климата; Б) умеренно-континентального; В) континентального; Г) резко 
континентального. 

5. Как называется североамериканская форма степи на Среднем Западе США и Канады? 

А) пампа; Б) прерия; В) льянос; Г) кампос. 

6. Какой город России является крупным центром производства сельскохозяйственных 
комбайнов? 

А) Астрахань; Б) Владивосток; В) Краснодар; Г) Ростов-на-Дону. 

7. В каком городе-миллионнике есть действующее метро? 

А) Пермь; Б) Самара; В) Уфа; Г) Челябинск. 

8. К какому субъекту РФ относятся архипелаги Новая Земля и Земля Франца Иосифа? 

А) Архангельская область; Б) Мурманская область; В) Ненецкий автономный округ; Г) Ямало-
Ненецкий автономный округ. 

9. Какая страна граничит как с Индией, так и с Ираном? 

А) Пакистан; Б) Таджикистан; В) Туркменистан; Г) Узбекистан. 

10. Какое государство располагается на Балканском полуострове? 

А) Италия, Б) Португалия, В) Болгария, Г) Швеция. 

11. Расставьте города России в порядке их удалённости от государственной границы. 

А) Москва; Б) Хабаровск; В) Киров. 

12. Каких двух субъектов нет на современной карте России? 

А) Зауральский край; Б) Ханты-Мансийский автономный округ; В) Республика Тыва; Г) Читинская 
область; Д) Республика Северная Осетия – Алания. 

13. На основе каких измерений строятся батиметрические карты?  

А) температуры; Б) солёности; В) плотности; Г) глубины. 

14. В каком городе годовое количество осадков больше, чем в остальных? 

А) Анкара (Турция); Б) Дакка (Бангладеш); В) Норильск (Россия); Г) Шымкент (Казахстан). 

15. Образование береговой пустыни Намиб связано 

А) с горным рельефом на побережье; Б) с близостью льдов Антарктиды; В) с холодным Бенгель-
ским течением; Г) с негативным влиянием муссонов. 

16. Основной ареал проживания какого народа не имеет выхода к морю?  

А) турки; Б) хань; В) тибетцы; Г) тайцы. 

17. Какой из регионов России находится в пределах главной полосы расселения? 

А) Чукотский автономный округ; Б) Республика Башкортостан; В) Республика Саха (Якутия); Г) 
Камчатский край. 

18. Как называется узкий, извилистый и глубоко врезавшийся в сушу морской залив со скали-
стыми берегами?  

А) бухта; Б) лагуна; В) сор; Г) фьорд. 
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19. Выберите из перечисленных солёные озера:  

А) Аральское; Б) Виктория; В) Каспийское; Г) Ладожское; Д) Мичиган; Е) Эйр. 

20. Какое государство НЕ располагается в бассейне реки Нил? 

А) Египет; Б) Уганда; В) Судан; Г) Сомали. 

 
VIII КЛАСС 

Теоретический раунд 

1. Летом 2018 года в России прошёл чемпионат мира по футболу. Матчи ЧМ-2018 принимали 11 российских 
городов: Волгоград, Екатеринбург, Казань, Калининград, Москва, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Са-
мара, Санкт-Петербург, Саранск и Сочи. Шесть из перечисленных городов расположены в бассейне водо-
ёма Х. Назовите его. К бассейнам каких морей относятся оставшиеся города? Заполните таблицу. Укажите, 
какие из этих городов носят следующие неофициальные названия: а) «порт пяти морей», б) «ворота 
Кавказа», в) «третья столица России», г) «карман России», д) «город белых ночей»? 

2. Рассмотрите карту несуществующей территории. Определите, какие географические объекты обозначены 
на ней. Постройте на отдельном листе таблицу (см. образец). Внесите в соответствующие ячейки наимено-
вания объектов и дополнительную информацию:  

 

 Как называется самый высокий объект №1? 

 В 1488 году Б. Диаш открыл один из самых 
известных объектов №6. Какое название он 
ему дал? 

 Какое сооружение могут построить через 
объект №7 для улучшения судоходства? 

 Укажите названия самых больших в мире 
по площади объектов №№ 8 и 10. 
 

№ Объект  Дополнительная информация 

1   

…   
 

 

3. Морфометрия (греч. morphe форма + …метрия) — 
раздел науки о Земле, посвящённый числовым 
характеристикам различных географических объ-
ектов (материки, моря, формы рельефа и пр.). 
Так, к морфометрическим характеристикам океа-
нов относят площадь поверхности воды, объем, 
среднюю глубину и др. Рассмотрите предложен-
ную диаграмму, на которой представлены все ма-
терики Земли (обозначены цифрами 1-6) и их 
морфометрические характеристики – характери-
стика Х (вертикальная шкала), характеристика Y 
(горизонтальная шкала) и характеристика Z (раз-
мер круга). 

Определите, какие характеристики использованы для составления диаграммы, укажите единицы их изме-
рения. Каким номером обозначен каждый из материков? Какие государства, для которых были выбраны 
аналогичные характеристики, обозначены на диаграмме буквами А, В и С? 
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4. На рисунках изображены гербы российских приморских городов разной людности – от 100 тыс. до 500 
тыс., от 500 тыс. до 1 млн., более 1 млн. Используя подсказки, определите, какие это города. Постройте и 
заполните таблицу – отметьте черты, присущие каждому из них. 

 

   

А Б В 

Черты, свойственные только двум городам из трёх: 1) является городом федерального значения и горо-
дом-героем; 2) показан на купюре, введённой в оборот в 2017 году; 3) здесь располагался начальный (ко-
нечный) пункт первой в Евразии железной дороги, соединившей берега Тихого и Атлантического океанов. 

Индивидуальные черты: 4) более двух веков был столицей России; 5) по легенде, здесь в 988 году князь 
Владимир принял православие; 6) расположен на берегу залива, названного в честь первого российского 
императора; 7) был практически полностью уничтожен в 1855 году; 8) построен на болоте в дельте реки; 9) 
основное место базирования Тихоокеанского флота РФ. 

 

 
Объект  

Характеристики 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А …          

 

5. Задание выполняется на данном бланке! Распределите номера понятий из списка по ячейкам таблицы 
справа. Дайте обобщающие наименования столбцам (I-III) и строкам (А-Г). 

1) баобаб, 2) верблюд, 3) жираф, 4) ель, 5) лев, 6) лось, 7) панда, 8) рысь, 9) саксаул, 
10) птица-секретарь, 11) рябчик, 12) страус, 13) фенек, 14) эвкалипт. 

  I II III 

А 1   
  I - ____________________________ 
 II - ____________________________ 
III - ____________________________ 

А - ____________________________ 
Б - ____________________________ 
В - ____________________________ 
Г - ____________________________ 

Б  2  

В   8 

Г    

 

 
IX КЛАСС 

Тестовый раунд 

1. Кто из великих норвежских путешественников прославился своей гуманистической дея-
тельностью и стал лауреатом Нобелевской премии мира? 

А) Тур Хейердал; Б) Фритьоф Нансен; В) Ларс Кристенсен; Г) Руаль Амундсен. 

2. Какое море образовалось в результате продавливания поверхности ледником? 

А) Азовское; Б) Балтийское; В) Северное; Г) Карское. 
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3. Чему примерно равно расстояние от экватора до Северного полюса по поверхности 
Земли? 

А) 1000 км; Б) 10000 км; В) 20000 км; Г) 40000 км. 

4. Как называется тип ландшафтов юга лесной зоны Русской равнины, представляющих 
собой безлесные пространства на возвышенных дренированных водоразделах? 

А) ополье; Б) плакор; В) полесье; Г) бечевник. 

5. Какие почвы характерны для южной части Кировской области? 

А) серые лесные и дерново-подзолистые; Б) подзолистые и бурые; В) чернозёмы и аллювиальные 
почвы; Г) тундрово-глеевые и болотные. 

6. Соотнесите полезное ископаемое – янтарь (1), бокситы (2), нефть (3), железная руда (4) 
и субъект РФ, в котором оно добывается: 

А) Белгородская область; Б) Кировская область; В) Самарская область; Г) Ленинградская об-
ласть; Д) Калининградская область. 

7. Какой город Кировской области является крупным железнодорожным узлом? 

А) Кирово-Чепецк; Б) Котельнич; В) Луза; Г) Слободской. 

8. Какие регионы России являются лидерами по поголовью крупного рогатого скота? 

А) Республика Калмыкия, Омская область, Хабаровский край; Б) Республика Башкортостан, Рес-
публика Татарстан, Республика Дагестан; В) Ростовская область, Краснодарский край, Респуб-
лика Ингушетия; Г) Воронежская область, Липецкая область, Оренбургская область. 

9. Какой город стоит на реке Урал? 

А) Оренбург; Б) Актобе; В) Саратов; Г) Самара. 

10. Какой федеральный округ Российской Федерации имеет наиболее протяжённый выход к 
государственной границе? 

А) Дальневосточный; Б) Северо-Западный; В) Сибирский; Г) Уральский. 

11. Столица Австрии – это 

А) Братислава; Б) Вена; В) Галиция; Г) Рим. 

12. Укажите африканское государство, которое не имело колониального прошлого? 

А) Алжир; Б) Ливия; В) Чад; Г) Эфиопия. 

13. Укажите государство, расположенное в двух полушариях Земли – западном и северном. 

А) Австралийский Союз; Б) Китай; В) Аргентина; Г) Мексика. 

14. Муссонные дожди часто вызывают наводнения на реке  

А) Обь; Б) Рейн; В) Дунай; Г) Янцзы. 

15. «Здесь наблюдаются большие суточная и годовая амплитуды температуры воздуха. Почти 
полное отсутствие или незначительное количество осадков (100-150 мм в год). Вся полу-
чаемая влага очень быстро испаряется». Как называют такой климат? 

А) нивальный; Б) гумидный; В) аридный; Г) солярный. 

16. Выберите два варианта, где правильно указан народ, его языковая семья и религия. 

А) калмыки – монгольская семья – буддизм; Б) чуваши – уральская семья – ислам; В) осетины – 
индоевропейская семья – православие; Г) якуты – алтайская семья – ислам; Д) ненцы – самодий-
ская семья – иудаизм.  
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17. Мари – самоназвание народа, являющегося титульным для 

А) страны, столицей которой является Нуакшот; Б) республики, центром которой является 
Йошкар-Ола; В) провинции в составе Узбекистана; Г) региона на востоке Китая. 

18. Что такое спрединг? 

А) то же, что и апвеллинг – подъем океанических вод с глубин; Б) расхождение океанических 
плит под действием потоков магмы снизу; В) возникновение гейзеров в сейсмически активных 
областях; Г) разрушение осадочного чехла. 

19. Выберите пару озёр одинаковых по происхождению озёрной котловины  

А) Аральское; Б) Байкал; В) Каспийское; Г) Кроноцкое; Д) Ладожское; Е) Виктория. 

20. Какую часть поверхности Земли занимает Мировой океан?  

А) 79%; Б) 21%; В) 71%; Г) 29%. 

IX КЛАСС 
Теоретический раунд 

 

1. Летом 2018 года в России прошёл чемпионат мира по футболу. Матчи ЧМ-2018 принимали 11 российских 
городов: Волгоград, Екатеринбург, Казань, Калининград, Москва, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Са-
мара, Санкт-Петербург, Саранск и Сочи. Распределите эти города по времени основания между четырьмя 
группами: а) основан до XV в.; б) основан в XV-XVII вв.; в) основан в XVIII-XIX вв.; г) основан в XX в. Некото-
рые из этих городов в прошлом носили другие названия. Запишите их, используя следующий список (до-
полните пропуски): Александрия, …, Даховский, …, Куйбышев, …, Навагинское, …, Свердловск, …, Царицын. 
Ответ оформите в виде таблицы. 

2. Великая держава — условное обозначение государств, которые, благодаря своему политическому влия-
нию, играют определяющую роль в системе международных отношений. Понятие «великая держава» по-
лучило широко распространение после завершения наполеоновских войн и формально было признано на 
Венском конгрессе 1814—1815 гг. Внимательно рассмотрите предложенную шкалу времени (timeline), на 
которой представлены периоды существования великих держав современности и ответьте на дополни-
тельные вопросы. 

 

Определите горизонтальный масштаб шкалы времени. Какие современные государства обозначены №№ 
II-VII, если известно, что I – Франция? Какие важнейшие события (даты) обозначены буквами А и Б? Какие 
два государства, будучи великими державами своего времени, прекратили своё существование после со-
бытия А? Назовите современные государства, которые образовались после события, показанного засечкой 
на линии VI? 

3. В геоморфологии англоязычным термином mass-wasting называют передвижение (перенос) масс облом-
ков горных пород вниз по склонам. Им обозначаются разнообразные процессы изменения склонов, проис-
ходящих при непосредственном влиянии силы земного тяготения. Рассмотрите представленные блок-
схемы №1-6. Прочитайте краткие описания процессов (А-Е). Со-
отнесите между собой изображение и описание. Подберите к 
каждому описанию одно название из списка: камнепад, крип 

№ Описание Название процесса 

…   



 12 

(оползание), насыпь, обвал, опад, оплывина, оползень, осов, осыпь. Заполните таблицу по предложенному 
образцу. 

А) медленное непрерывное массовое движение рыхлого грунта вниз по склонам; 
Б) обрушение больших массивов горных пород; 
В) отрыв и скользящее смещение массы горной породы вниз по склону; 
Г) свободное падение обломков горных пород с крутых горных склонов; 
Д) смещение вниз по склону маломощного слоя почвы или рыхлой горной породы; 
Е) соскальзывание отдельных скальных масс вниз по плоскости напластования. 
 

    
1 2 3 4 

  

Исходя из условий возник-
новения (сухо – влажно) и 

скорости протекания 
(медленно – быстро), рас-

пределите явления 1-4 в 
системе координат (впи-
шите цифры на соответ-

ствующие позиции). 

 
Выполнить на 

листе для ответа 5 6 

4. На рисунках изображены гербы приграничных субъектов Российской Федерации разного типа – край, 
область, республика. Используя подсказки, определите, какие это субъекты. Постройте и заполните таб-
лицу – отметьте черты, присущие каждому из них. 

   

А Б В 

Черты, свойственные только двум субъектам из трёх: 1) в регионе находится крупный авиазавод, произ-
водящий военные самолёты; 2) территория субъекта официально присоединена к России лишь в XIX веке; 
3) граничит со страной, более 70% населения которой исповедует ислам. 

Индивидуальные черты: 4) имеет выход к мировому океану; 5) центр является городом-миллионником, 
имеющим метро; 6) здесь находится старейший город РФ; 7) омывается крупнейшим озером; 8) более 100 
км2 территории (часть речного острова) субъекта были переданы другому государству в 2008 году; 9) центр 
субъекта образовался в месте пересечения Транссибирской магистралью крупной реки. 

 
Объект  

Характеристики 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А …          
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5. Задание выполняется на данном бланке! Распределите номера понятий из списка по ячейкам таблицы 
справа. Дайте обобщающие наименования столбцам (I-III) и строкам (А-Г). 

1) Апеннинский, 2) Волга, 3) Гданьск, 4) Готланд, 5) Джарылгач, 6) Дунай, 7) Исландия, 8) 
Крымский, 9) Марсель, 10) Нил, 11) Новороссийск, 12) Одер, 13) Сицилия, 14) Ютландия  

  I II III 

А 1   
  I - ____________________________ 
 II - ____________________________ 
III - ____________________________ 

А - ____________________________ 
Б - ____________________________ 
В - ____________________________ 
Г - ____________________________ 

Б  3  

В   5 

Г    

 

X-XI КЛАСС 
Тестовый раунд 

1. Русский мореплаватель, совершивший первое российское кругосветное плавание: 

 А) Ф.Ф. Беллинсгаузен; Б) В. Беринг; В) И.Ф. Крузенштерн; Г) Г.И. Невельской. 

2. Экваториальный радиус в сравнении с полярным…  

А) больше на 21 км; Б) меньше на 21 км; В) меньше на 40 км; Г) больше на 40 км. 

3. Что не относится к эоловым формам рельефа: 

А) дюны; Б) барханы; В) бугристые пески; Г) морены. 

4. Как называют заболоченные поймы низовий рек, покрытые густыми зарослями надводной 
и подводной растительности? 

А) плавни; Б) тугаи; В) марши; Г) ёрники. 

5. Какие из названных организмов участвовали в рифостроении в кембрийский период? 

А) археоциаты; Б) мшанки; В) шестилучевые кораллы; Г) двустворчатые моллюски. 

6. Укажите особо охраняемые природные территории, которых нет на территории Кировской 
области: 

А) заказник; Б) заповедник; В) национальный парк; Г) памятник природы; Д) резервация. 

7. Какая страна занимает первое место по добыче опалов? 

А) Австралия; Б) Новая Зеландия; В) Россия; Г) ЮАР. 

8. Какова ширина железнодорожной колеи в западной Европе? 

А) 1000 см; Б) 1435 см; В) 1520 см; Г) 1524 см. 

9. Укажите острова, относящиеся к Микронезии. 

А) Гавайские; Б) Маршалловы; В) Науру; Г) Новая Зеландия; Д) Палау; Е) Соломоновы. 

10. Какая азиатская (по большей части) страна входит в НАТО? 

А) Азербайджан; Б) Грузия; В) Израиль; Г) Турция. 

11. Паша решил сделать доклад по теме «Изменения политических режимов в разных стра-
нах». В работе он упомянул страну Х, которая в XXI веке, в результате свержения короля, 
стала федеративной парламентской республикой. А какой известный объект находится в 
этой стране? 

А) высочайшая вершина мира; Б) пирамиды Гизы; В) Ангкор-Ват; Г) Тадж-Махал. 

12. Самым крупным промышленным центром в Австралии является город 

А) Канберра; Б) Перт; В) Брисбен; Г) Мельбурн. 
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13. В какой проекции построены карты Северного Ледовитого океана и Антарктиды? 

А) цилиндрическая равнопромежуточная; Б) азимутальная равноугольная;  
В) коническая равнопромежуточная; Г) псевдоцилиндрическая произвольная. 

14. Для какой области умеренного климатического пояса характерны самые низкие зимние 
температуры?  

А) морского; Б) умеренно-континентального; В) резко континентального; Г) муссонного. 

15. На какой территории мощность многолетнемерзлых грунтов наибольшая?  

А) полуостров Канин Нос; Б) полуостров Ямал; В) Колымская низменность; Г) Пай-Хой. 

16. В какой стране столица не является крупнейшим городом по численности населения: 

 А) Великобритания; Б) Марокко; В) Польша; Г) Перу. 

17. Какой посёлок городского типа ранее неофициально назывался «столицей Вятлага» – 
отделения ГУЛАГ НКВД СССР? 

А) Демьяново; Б) Лесной; В) Нагорск; Г) Подосиновец. 

18. Как называется интрузивное тело, длина которого в несколько раз превышает ширину? 

А) шток; Б) батолит; В) дайка; Г) лакколит. 

19. Какие реки имеют «внутренние» дельты (они никуда не впадают)? 

А) Амударья; Б) Зеравшан; В) Меконг; Г) Окаванго; Д) По; Е) Янцзы.  

20. Средняя глубина реки составляет 2 м, ширина реки – 35 м, скорость течения – 4 м/с. Каков 
будет расход воды (в м3) за 10 секунд? 

А) 280; Б) 1400; В) 2800; Г) 5000. 

 
X-XI КЛАСС 

Теоретический раунд 

1. Летом 2018 года в России прошёл чемпионат мира по футболу. Матчи ЧМ-2018 принимали 11 российских 
городов: Волгоград, Екатеринбург, Казань, Калининград, Москва, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Са-
мара, Санкт-Петербург, Саранск и Сочи. Большая часть этих городов относится к бассейну Волги и соеди-
нены друг с другом естественным водным путём.  А благодаря единой глубоководной транспортной си-
стеме (ЕГТС) к волжскому бассейну имеют выход и некоторые неволжские города.   

Постройте и заполните таблицу – для каждого из перечисленных городов выберите из списка название ре-
ки (или рек), на которой он стоит (дополните пропуски): Волга, …, Инсар, Исеть, Казанка, Мзымта, …, Пре-
голя, …, Ока, …, Царица. В столбце «Примечание» напротив не-
которых неволжских городов запишите название искусственных 
водных путей, которыми они связаны с ЕГТС. В этом же столбце 
отметьте условным символом (например, *) оставшиеся города.  

2. Великая держава — условное обозначение государств, которые, 
благодаря своему политическому влиянию, играют определяющую роль в системе международных отно-
шений. Понятие «великая держава» получило широко распространение после завершения наполеонов-
ских войн и формально было признано на Венском конгрессе 1814—1815 гг. Внимательно рассмотрите 
предложенную шкалу времени (timeline), на которой представлены периоды существования великих дер-
жав современного мира и ответьте на дополнительные вопросы. 

Город Река / реки  Примечание   
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Какие страны обозначены номерами I-X? Назовите значимые события в истории государств II и VIII (выде-
лены засечками на линиях), повлиявшие на политическую карту мира. Назовите современные государства, 
чья территория полностью или частично входила в состав страны I на момент её распада? 
 

3. В геоморфологии англоязычным термином mass-wasting называют передвижение (перенос) масс облом-
ков горных пород вниз по склонам. Им обозначаются разнообразные процессы изменения склонов, проис-
ходящих при непосредственном влиянии силы земного тяготения. Рассмотрите представленные блок-
схемы №1-7. Прочитайте краткие описания процессов (А-Ж). Соотнесите между собой изображение и опи-
сание. Подберите к каждому описанию одно название из спис-
ка: крип (оползание), обвал, оплывина, оползень, осыпание, 
сель, солифлюкция. Заполните таблицу по предложенному об-
разцу. 

А) грязевой или грязекаменный поток; 
Б) медленное непрерывное массовое движение рыхлого грунта вниз по склонам; 
В) медленное течение переувлажнённых почв и тонкодисперсных грунтов на пологих склонах; 
Г) обрушение больших массивов горных пород; 
Д) отрыв и скользящее смещение массы горной породы вниз по склону; 
Е) падение вниз по склону или откосу сухого обломочного материала разного размера; 
Ж) смещение вниз по склону маломощного слоя почвы или рыхлой горной породы. 
 

    
1 2 3 4 

  
 

 
Выполнить на листе 

для ответа 5 6 7 

Исходя из условий возникновения (сухо – влажно) и скорости протекания (медленно – быстро), распреде-
лите явления 1-4 в системе координат (впишите цифры на соответствующие позиции). 

№ Описание Название процесса 

1 В солифлюкция 
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4. На рисунках изображены гербы внутриконтинентальных государств, расположенных на разных конти-
нентах. Используя подсказки, определите эти страны. Постройте и заполните таблицу – отметьте черты, 
присущие каждой из них. 

 

   

А Б В 

Черты, свойственные только двум странам из трёх: 1) находится в Южном полушарии; 2) имеет лидирую-
щие позиции в добыче оловянных руд; 3) более трети территории занимает песчаная пустыня. 

Индивидуальные черты: 4) граничит с Россией; 5) здесь находится крупнейший солончак в мире; 6) один 
из мировых лидеров по добыче алмазов; 7) утратила выход к морю в XIX веке в результате войны со стра-
ной-соседом; 8) плотность населения составляет 2 чел/км2; 9) официальным языком является английский. 

 
Объект  

Характеристики 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А …          

5. Задание выполняется на данном бланке! Распределите номера понятий из списка по ячейкам таблицы 
справа. Дайте обобщающие наименования столбцам (I-III) и строкам (А-Г). 

1) Алибиба Груп, 2) Дженерал Моторс, 3) император, 4) кантон, 5) председатель, 
6) президент, 7) префектура, 8) провинция, 9) сен, 10) Тойота, 11) цент, 12) штат, 
13) фэнь, 14) Юнилевер. 

  I II III 

А 1   
   
  I - ____________________________ 
 II - ____________________________ 
III - ____________________________ 

А - ____________________________ 
Б - ____________________________ 
В - ____________________________ 
Г - ____________________________ 

Б  3  

В   11 

Г    
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РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ И РАЗБАЛЛОВКА 

VII КЛАСС 

Тестовый раунд 
 

№ 1 2 3.1 3.2 3.3 3.4 4 5 6 7 8 9 10 

Ответ В В Б А В Б Г А А В В Б Г 
 

№ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20  

Ответ В Г А А А В А Б Б В Б А  

Всего: 25 баллов 

 
Теоретический раунд 

Задание 1. 

< 500 тыс.  500 тыс. - 1 млн.  1 млн. - 3 млн.  > 3 млн. 

Калининград 
Саранск 

Сочи 
- 

Волгоград, Екатеринбург 
Казань, Нижний Новгород 

Ростов-на-Дону, Самара 

Москва 
Санкт-Петербург 

 

самый северный Санкт-Петербург самый западный Калининград 

самый южный Сочи самый восточный Екатеринбург 

Каждый город, записанный в соответствующую ячейку – 1 балл. Верное указание, какой город является са-
мым северным, южным и т.д. – 1 балл; если указан не один город – ответ не оценивается – 0 баллов. Всего: 
1*11 + 1*4 = 15 баллов. 

 
Задание 2. 

Каждая верно заполненная ячейка – 1 балл. Всего: 1*15 = 15 баллов. 

№ Объект  Дополнительная информация 

1 Возвышенность  

2 Озеро Каспийское море 

3 Река Амазонка 

4 Холм  

5 Болото  

6 Низменность  

7 Дельта  

8 Полуостров Аравийский 

9 Пролив пролив Дрейка (назван в честь Френсиса Дрейка) 

10 Остров Гренландия 

 
Задание 3. 

Правильно названная характеристика (вместе с единицей измерения) – 2 балла, правильно названная ха-
рактеристика без указания единицы измерения или с неправильно указанной единицей измерения – 1 
балл, если угадана единица измерения, но неверно указана характеристика – 0 баллов. Каждый верно обо-
значенный материк – 0,5 балла. Правильно указана буква, которой отмечена Россия – 1 балл. Всего: 2*3 + 
0,5*6 + 1 = 10 баллов. 
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 Морфометрическая характеристика материка Единица измерения 

Х Наибольшая высота над уровнем моря м 

Y Длина береговой линии тыс. км 

Z Площадь  млн.км2 

 

1 Евразия 3 Северная Америка 5 Антарктида 

2 Южная Америка 4 Африка 6 Австралия 

Россия обозначена буквой С 

 
Задание 4. 

Каждая заполненная строка в таблице, включающая правильное название объекта и четыре верно отме-
ченные характеристики – 5 баллов (верно указан географический объект – 1 балл, каждая правильно отме-
ченная черта – 1 балл; если в столбце 1, 2 или 3 заполнены все три ячейки, а в столбце с 4-го по 9-й – боль-
ше одной, то все отмеченные в таких столбцах характеристики не оцениваются). Если объект указан непра-
вильно, то за всю строку участник получает 0 баллов. Всего: 3*5 = 15 баллов. 

 
Море  

Характеристики 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А Белое  + + +     + 

Б Красное + +   +   +  

В Жёлтое +  +   + +   

Задание 5. 

Каждое правильное наименование столбца (обозначение места) и строки (обозначение типа объекта) – 
1 балл. Если наименование не эталонное, но оно не противоречит смыслу задания и географическим прин-
ципам, то оно оценивается также в 1 балл. Каждый верно и полностью заполненный столбец в таблице – 1 
балл. 

1) Алтай, 2) Альмади, 3) Альпы, 4) Амазонка, 5) Атлас, 6) Дунай, 7) Замбези, 8) Ма-
дагаскар, 9) Пиай, 10) Сицилия, 11) Стип-Пойнт, 12) Инд, 13) Рока, 14) Хоккайдо. 

  I II III 

А 1 5 3 
  I – АЗИЯ  
 II – АФРИКА  
III – ЕВРОПА 

А – ГОРЫ  
Б – МЫСЫ  
В – РЕКИ  
Г – ОСТРОВА  

Б 9 2 13 

В 6 7 12 

Г 10 8 14 

 

Всего: 1*3 + 1*4 + 1*3 = 10 баллов. 

Общая сумма баллов за два раунда: 25 + (15 + 15 + 10 + 15 + 10) = 90 баллов 
 
 

VIII КЛАСС 

Тестовый раунд 
 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Ответ Б Г Г Г Б Г Б А А В Б А В 
 

№ 12 13 14 15 16 17 18 19 20  

Ответ А Г Г Б В В Б Г А В Е Г  

Всего: 25 баллов 
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Теоретический раунд 

Задание 1. 

 Азовское море Балтийское море Карское море Чёрное море 

Ростов-на-Дону Калининград, Санкт-Петербург  Екатеринбург  Сочи 

Водоём Х – Каспийское море. Неофициальные названия: а) Москва, б) Ростов-на-Дону, в) Казань, г) Нижний 
Новгород, д) Санкт-Петербург. 

Правильное указание водоёма Х и каждого из морей – 1 балл. Каждый город, верно записанный в соответ-
ствующую ячейку – 1 балл. Правильное указание города по его неофициальному названию – 1 балл. Всего: 
5 + 5 + 5 = 15 баллов. 

Задание 2. 

№ Объект  Дополнительная информация 

1 Водопад Анхель  

2 Приток  

3 Перевал или проход  

4 Рукав или протока  

5 Бухта  

6 Мыс Бурь 

7 Перешеек Судоходный или морской или водный канал 

8 Архипелаг Зондские острова или Большие Зондские острова 

9 Крутой склон или клиф  

10 Залив Бенгальский залив 

Правильное указание объекта – 1 балл. Каждый правильный ответ на дополнительный вопрос – 1 балл. 
Всего: 10 + 5 = 15 баллов. 

Задание 3. 

Правильно названная характеристика (вместе с единицей измерения) – 2 балла, правильно названная ха-
рактеристика без указания единицы измерения или с неправильно указанной единицей измерения – 1 
балл, если угадана единица измерения, но неверно указана характеристика – 0 баллов. Правильно обозна-
чены все (!) материки – 1 балл (даже если участник частично ответил на вопрос, балл нельзя дробить – он 
ставится только при наличии полного правильного ответа). Каждая правильно указанная страна – 1 балл. 
Всего: 2*3 + 1 + 3 = 10 баллов. 

 Морфометрическая характеристика материка Единица измерения 

Х Наибольшая высота над уровнем моря м 

Y Длина береговой линии тыс. км 

Z Площадь  млн.км2 

 

1 Евразия 3 Северная Америка 5 Антарктида 

2 Южная Америка 4 Африка 6 Австралия 

 

А Китай В Канада С Россия 

 

Задание 4. 

Каждая заполненная строка в таблице, включающая правильное название объекта и четыре верно отме-
ченные характеристики – 5 баллов (верно указан географический объект – 1 балл, каждая правильно отме-
ченная черта – 1 балл; если в столбце 1, 2 или 3 заполнены все три ячейки, а в столбце с 4-го по 9-й – боль-
ше одной, то все отмеченные в таких столбцах характеристики не оцениваются). Если объект указан непра-
вильно, то за всю строку участник получает 0 баллов. Всего: 3*5 = 15 баллов. 
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Город  

Характеристики 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А Севастополь + +   +  +   

Б Санкт-Петербург +  + +    +  

В Владивосток  + +   +   + 

Задание 5. 

Каждое правильное наименование столбца (обозначение места) и строки (обозначение типа объекта) – 
1 балл. Если наименование не эталонное, но оно не противоречит смыслу задания и географическим прин-
ципам, то оно оценивается также в 1 балл. Каждый верно и полностью заполненный столбец в таблице – 1 
балл. 

1) баобаб, 2) верблюд, 3) жираф, 4) ель, 5) лев, 6) лось, 7) панда, 8) рысь, 9) саксаул, 
10) птица-секретарь, 11) рябчик, 12) страус, 13) фенек, 14) эвкалипт. 

  I II III 

А 1 9 4 
  I – САВАННА  
 II – ПУСТЫНЯ 
III – ТАЙГА 

А – РАСТЕНИЕ / ДЕРЕВО  
Б – ТРАВОЯДНОЕ МЛЕКОПИТАЮЩЕЕ 
В – ХИЩНОЕ МЛЕКОПИТАЮЩЕЕ 
Г – ПТИЦА 

Б 3 2 6 

В 5 13 8 

Г 12 10 11 

 

Всего: 1*3 + 1*4 + 1*3 = 10 баллов. 

Общая сумма баллов за два раунда: 25 + (15 + 15 + 10 + 15 + 10) = 90 баллов 

 
IX КЛАСС 

Тестовый раунд 
 

№ 1 2 3 4 5 6.1 6.2 6.3 6.4 7 8 9 10 

Ответ Б Б Б А А Д Г В А Б Б А В 
 

№ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20  

Ответ Б Г Г Г В А В Б Б А В В  

Всего: 25 баллов 

Теоретический раунд 
Задание 1. 

до XV в. XV-XVII вв. XVIII-XIX вв. XX в. 

Казань, Калининград, 
Москва, Нижний Новгород 

Екатеринбург, Самара, 
Саранск 

Волгоград, Ростов-на-Дону, 
Санкт-Петербург, Сочи 

- 

Каждая верно наполненная группа (в соответствие с эталоном) – 1 балл, если в группе указаны не все горо-
да, но они основаны именно в этот период – 1 балл; если в группе указан хотя бы один лишний город – 0 
баллов. 

Город Прежнее название 

Волгоград Царицын, Сталинград 

Екатеринбург Свердловск 

Калининград Кёнигсберг 

Нижний Новгород Горький 

Самара  Куйбышев 

Санкт-Петербург Ленинград, Петроград 

Сочи Александрия, Навагинское, Даховский 

За каждое правильно указанное прежнее название – 1 балл.   Всего: 4*1 + 11*1 = 15 баллов. 
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Задание 2. 

II Китай (КНР) Каждая верно вписанная страна (см. таблицу) – 1 балл. Горизонтальный масштаб 
шкалы времени – 20 лет (показан отрезок с 1815 по 2015 год) – 1 балл. Важнейшие 
события: А – окончание Первой Мировой войны, 1918 год (1 балл), Б – окончание 
Второй Мировой войны, 1945 (1 балл). Государства, исчезнувшие после 1918 года: 
Австро-Венгрия (1 балл) и Османская империя (1 балл). Засечка на линии VI соответ-
ствует распаду СССР (1 балл) и появлению 15 новых государств: Азербайджан, Ар-
мения, Белоруссия, Грузия, Казахстан, Кыргызстан, Латвия, Литва, Молдова, Россий-
ская Федерация, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украина, Эстония. Если 
правильно (без ошибок) перечислено менее 6 стран – 0 баллов, 6-9 стран – 1 балл, 
10-13 стран – 2 балла, 13-15 стран – 3 балла. Всего: 1*6 + 1 + 2 + 2 + 1 + 3 = 15 баллов.  

III Великобритания 

IV Германия 

V Япония 

VI Россия 

VII США 

Задание 3. 

Каждая правильно заполненная строка таблицы – 1 балл, из них: верный подбор описания (правильно ука-
зана буква) – 0,5 балла и правильное название – 0,5 балла. Правильное размещение процессов в системе 
координат – 1 балл за каждый. Всего: 1*6 + 4 = 10 баллов. 

№ Описание Название процесса   

1 Г камнепад  
2  4 2 А крип (оползание)  

3 Д оплывина 
   4 В оползень 

5 Е осов 1  3 
6 Б обвал 

Задание 4. 

Каждая заполненная строка в таблице, включающая правильное название объекта и четыре верно отме-
ченные характеристики – 5 баллов (верно указан географический объект – 1 балл, каждая правильно отме-
ченная черта – 1 балл; если в столбце 1, 2 или 3 заполнены все три ячейки, а в столбце с 4-го по 9-й – боль-
ше одной, то все отмеченные в таких столбцах характеристики не оцениваются). Если объект указан непра-
вильно, то за всю строку участник получает 0 баллов. Всего: 3*5 = 15 баллов. 

 
 

Страна 
Характеристики 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А Новосибирская область +  +  +    + 

Б Республика Дагестан  + +   + +   

В Хабаровский край + +  +    +  

Задание 5. 

Каждое правильное наименование столбца (обозначение места) и строки (обозначение типа объекта) – 
1 балл. Если наименование не эталонное, но оно не противоречит смыслу задания и географическим прин-
ципам, то оно оценивается также в 1 балл. Каждый верно и полностью заполненный столбец в таблице – 1 
балл. 

1) Апеннинский, 2) Волга, 3) Гданьск, 4) Готланд, 5) Джарылгач, 6) Дунай, 7) Исландия,            
8) Крымский, 9) Марсель, 10) Нил, 11) Новороссийск, 12) Одер, 13) Сицилия, 14) Ютландия  

  I II III 

А 1 14 8 
  I – СРЕДИЗЕМНОЕ МОРЕ  
 II – БАЛТИЙСКОЕ МОРЕ 
III – ЧЕРНОЕ МОРЕ 

А – ПОЛУОСТРОВ  
Б – ПОРТ 
В – ОСТРОВ  
Г – РЕКА  

Б 9 3 11 

В 13 4 5 

Г 10 12 6 

 

Всего: 1*3 + 1*4 + 1*3 = 10 баллов. 

 Общая сумма баллов за два раунда: 25 + (15 + 15 + 10 + 15 + 10) = 90 баллов 
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X - XI КЛАСС 

Тестовый раунд 
 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Ответ В А Г А А В Д А Б Б В Д Г 
 

№ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20  

Ответ А Г Б В В Б Б В А Б Г В  

 

Всего: 25 баллов 

Теоретический раунд 

Задание 1. 

Город Река / реки  Примечание   

Волгоград Волга, Царица  

Екатеринбург Исеть * 

Казань Волга, Казанка  

Калининград Преголя * 

Москва  Москва  

Нижний Новгород Волга, Ока  

Ростов-на-Дону Дон Волго-Донской канал 

Самара  Волга, Самара  

Санкт-Петербург Нева Волго-Балтийский водный путь 

Саранск Инсар  

Сочи Мзымта * 

Полное правильное заполнение (в соответствие с эталоном) каждой строки в столбце «Река/реки» – 1 
балл. Указание «Волго-Балтийский водный путь» в строке «Санкт-Петербург» - 1 балл, указание «Волго-
Донской канал» в строке «Ростов-на-Дону» - 1 балл. Отметка (* или другой символ) в строках «Екатерин-
бург», «Калининград» и «Сочи» - 2 балла; если отмечены любые две строки из указанных – 1 балл, если 
только одна из указанных – 0 баллов; если отметка поставлена в большем количестве строк (не зависимо 
от того, указаны правильные варианты или нет) – 0 баллов.  Всего: 11*1 + 2 + 2 = 15 баллов. 

Задание 2. 

I Австро-Венгрия Каждая верно вписанная страна (см. таблицу) – 1 балл. Значимые собы-
тия: линия II – передача по окончанию арендного соглашения Гонконга 
Китаю, 1997 год (формальное «закрытие» Британской империи) – 1 балл; 
линия VIII – распад СССР, 1991 год (образование 15 новых государств) – 1 
балл. В состав Австро-Венгрии входили: Австрия, Босния и Герцеговина, 
Венгрия, Словакия, Словения, Хорватия, Чехия (полностью), Румыния, 
Италия, Польша, Сербия, Черногория, Украина (частично). Если правиль-
но (без ошибок) перечислено менее 5 стран – 0 баллов, 5-7 стран – 1 
балл, 8-10 стран – 2 балла, более 10 стран – 3 балла. Всего: 1*10 + 2 + 3 = 
15 баллов. 

II Великобритания 

III Китай (КНР) 

IV США 

V Германия 

VI Италия  

VII Япония 

VIII Россия 

IX Османская империя 

X Франция 

 

Задание 3. 

Каждая правильно заполненная строка таблицы – 1 балл, из них: верный подбор описания (правильно ука-
зана буква) – 0,5 балла и правильное название – 0,5 балла. Правильное размещение процессов в системе 
координат – 1 балл за каждый. Всего: 1*6 + 4 = 10 баллов. 
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№ Описание Название процесса   

1 В солифлюкция  
4  1 2 А сель 

3 Г обвал 
   4 Б крип (оползание 

5 Д оползень 3  2 
6 Ж оплывина 

7 Е  осыпание     

Задание 4. 

Каждая заполненная строка в таблице, включающая правильное название объекта и четыре верно отме-
ченные характеристики – 5 баллов (верно указан географический объект – 1 балл, каждая правильно отме-
ченная черта – 1 балл; если в столбце 1, 2 или 3 заполнены все три ячейки, а в столбце с 4-го по 9-й – боль-
ше одной, то все отмеченные в таких столбцах характеристики не оцениваются). Если объект указан непра-
вильно, то за всю строку участник получает 0 баллов. Всего: 3*5 = 15 баллов. 

 
Страна 

Характеристики 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

А Ботсвана +  +   +   + 

Б Монголия  + + +    +  

В Боливия + +   +  +   

 

Задание 5. 

Каждое правильное наименование столбца (обозначение места) и строки (обозначение типа объекта) – 
1 балл. Если наименование не эталонное, но оно не противоречит смыслу задания и географическим прин-
ципам, то оно оценивается также в 1 балл. Каждый верно и полностью заполненный столбец в таблице – 1 
балл. 

1) Алибиба Груп, 2) Дженерал Моторс, 3) император, 4) кантон, 5) председатель, 
6) президент, 7) префектура, 8) провинция, 9) сен, 10) Тойота, 11) цент, 12) штат, 
13) фэнь, 14) Юнилевер. 

  I II III 

А 1 10 2 
   
  I – КИТАЙ или КНР  
 II – ЯПОНИЯ  
III – США 

А – КРУПНАЯ КОМПАНИЯ  
Б – ГЛАВА ГОСУДАРСТВА 
В – ВАЛЮТА 
Г – ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ЕДИНИЦА  

Б 5 3 6 

В 13 9 11 

Г 8 7 12 

 

Всего: 1*3 + 1*4 + 1*3 = 10 баллов. 

 Общая сумма баллов за два раунда: 25 + (15 + 15 + 10 + 15 + 10) = 90 баллов 

 


